
Ñêàëÿðíîå è êîñîå ïðîèçâåäåíèå

Ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå � ôóíêöèÿ äâóõ âåêòîðîâ (~a,~b) → R. Îáîçíà-
÷àåòñÿ òàê:

~a ·~b
Åñëè âåêòîðà íà ïëîñêîñòè çàäàíû êîîðäèíàòàìè ~a = (ax, ay) è ~b = (bx, by),

òî ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå âåêòîðîâ ~a è ~b âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

~a ·~b = axbx + ayby

Ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå � ñèììåòðè÷íàÿ ôóíêöèÿ, ò.å.

~a ·~b = ~b · ~a
Íàì èíòåðåñíû ñëåäóþùèå ñëó÷àè:

� ~a ·~b = 0 ⇔ âåêòîðà ~a è ~b îðòîãîíàëüíû;

� ~a ·~b < 0 ⇔ óãîë ìåæäó âåêòîðàìè ~a è ~b òóïîé;

� ~a ·~b > 0 ⇔ óãîë ìåæäó âåêòîðàìè ~a è ~b îñòðûé.

Êîñîå ïðîèçâåäåíèå � ôóíêöèÿ äâóõ âåêòîðîâ (~a,~b) → R. Îáîçíà÷àåòñÿ
òàê:

[~a,~b]

Òåðìèí �êîñîå ïðîèçâåäåíèå� ñêîðåå ïðîãðàììèñòñêèé ñëåíã. Ýòî ïëîñêèé àíà-

ëîã âåêòîðíîãî ïðîèçâåäåíèÿ � ñòàíäàðòíîãî ìàòåìàòè÷åñêîãî òåðìèíà. Åù¼

èñïîëüçóþò òåðìèí �ïñåâäîñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå�.

Åñëè âåêòîðà íà ïëîñêîñòè çàäàíû êîîðäèíàòàìè ~a = (ax, ay) è ~b = (bx, by),

òî êîñîå ïðîèçâåäåíèå âåêòîðîâ ~a è ~b âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

~a ·~b = axby − aybx

Êîñîå ïðîèçâåäåíèå � àíòèêîììóòàòèâíàÿ ôóíêöèÿ, ò.å.

[~a,~b] = −[~b,~a]
Íàì èíòåðåñíû ñëåäóþùèå ñëó÷àè:

� [~a,~b] = 0 ⇔ âåêòîðà ~a è ~b êîëëèíåàðíû;

� [~a,~b] > 0 ⇔ íàïðàâëåíèå êðàò÷àéøåãî ïîâîðîòà îò âåêòîðà ~a ê âåêòîðó ~b
ïðîèñõîäèò ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè;

� ~a · ~b < 0 ⇔ íàïðàâëåíèå êðàò÷àéøåãî ïîâîðîòà îò âåêòîðà ~a ê âåêòîðó ~b
ïðîèñõîäèò ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå.
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